

记录璀璨曙光,折射不变初心

——科教新报《阻断贫困代际传递》专题报道综述

本报记者 胡炎 曾奎凡

教育作为脱贫攻坚的五大举措之一,被赋予重要使命。治贫先治愚,扶贫先扶智。习近平总书记曾在多个场合强调教育扶贫的重要意义。

今年5月,本报审时度势,本着教育报的专业定位,推出了大型融媒专题报道《阻断贫困代际传递——湖南教育扶贫报告》。8个月,记者分批蹲点51个县(区)、200余个学校(村),采访1000余名对象,用图片、文字、视频等全方位、多角度地展现了近年来湖南在教育脱贫攻坚工作中所取得的重大成就、奋斗历程和感人事迹。

下笔有神,书写稳稳的幸福

这是一场带着泥土味的真实写照。

脚踩泥土、笔触苍穹。在脱贫攻坚决战决胜之年,记者不拘泥于材料,坚持寻找小切口,深入贫困村落、偏远学校,蹲点采访,捕捉鲜活现场,力求以境化情,以情化人。

五一劳动节后,专题报道的第一篇采写在邵阳武冈启幕。在武冈市教育局6楼的会议室里,记者与市教育局局长、副局长、办公室主任、宣传专干就选题方向的敲定进行了3个小时的“头脑风暴”,最终以一个小村庄里的建档立卡贫困户子女作为采访对象,“他们是‘幸运儿’,也是国家的希望。”带着这样的初心,一行人向着村庄前进,寻找教育人守



记者采访现场。

护的孩子们眼里美好的点点星光。

“《泻油村的‘幸运儿’》选取的采访对象具有代表性,报道刊发后,武冈的教育扶贫工作也再次收获老百姓的点赞。”武冈市教育局副局长李露青说道。

《10万公里送教路》中的王梅娟是宁远县特殊教育学校校长,她带领教师为特殊孩子送去温暖和知识。累计送教行程10万公里……记者走进深山里的特殊孩子家中,直击送教过程,获得一手素材。

“特校巾帼,柔肩显担当。王梅娟带领团队送教、劝学,敲开特殊孩子的心灵,闪耀着扶贫人的光辉,是值得大家学习的榜样。”宁远县教育局局长毛永为他们点赞。

记者的笔和镜头,记录下的是教育扶贫打开的一扇扇门,点亮的一盏盏灯,贫困学生们稳稳的幸福感跃然纸上。

报道有情,凸显温度和力量

这是一次有力量的书写。

报道刊发后,点赞者众多。《7年翻山越岭,只为拓宽生命的宽度》稿件一刊发,平江教育人即刻称赞报道“有温度”“有力量”。值得一提的是,有几名大学生找到县教育局工作人员,“平江特校需要大学生志愿者吗?”有些大学生直接喊话文中的90后教师唐明珠,“我想和你一起送教。”

《泸溪:学生主播“带货”忙》刊发后,得到了泸溪县教育局的高度认可。通过该篇报道,人们对直播“带货”助力家乡脱贫有了更深刻的认识,对电商专业有了更深入的了解。泸溪县教体局局长陈永辉表示,接下来,将在物力、财力上大力支持泸溪职中电商平台的发展,办好职业教育。

在花垣县十八洞村,通过《“上课钟”见证老校焕新颜》一文,展示了十八洞小学的变化:学校面貌大变,适龄儿童全部

就近入学,通过信息化教学享受与城区孩子同步的优质教学资源。这所村小也得到了越来越多爱心人士的关注。今年10月份,在当地爱心企业的资助下,该校一、二年级学生开启了一场长沙游学之旅。对于这种本就不多的游学机会,他们格外珍惜。90后校长蒲力涛感慨道:“每一所村小里都有祖国的未来,只有全国各地的村小变好了,中国的教育才会欣欣向荣。”

传播有力,拉长舆论阵线

这是一场有成效的融媒演练。

8个多月,累计达15万字的报道,内容涵盖学生资助、芙蓉学校建设、改薄、控辍保学、结对帮扶等方面,还涉及政府人员、教育工作者、企业家、全国道德模范、全国最美志愿者等人群。

一篇篇报道在湖南教育系统内持续发酵,好评如潮。学习强国对专题报道进行了全部转载。中共湖南省委宣传部阅评员在《阅评简报》中称:“这些报道见人见事见真情,读后令人心生敬意。”湖南日报社阅评员则写道:“这些报道以事实展现教育扶贫的显著成就,见树木也见森林,因而颇具公信力。”

这些有血有肉的故事通过报纸、微信公众号客户端、网站的立体传播,在全网累计获得几百万的点击量,将教育扶贫的温暖和力量传播得更广更远。

在鲜艳队旗下茁壮向阳

——常德市武陵区社木铺小学创新少先队工作纪实

通讯员 刘丽 王艳

会场布置庄严肃穆,日程安排紧凑细致,参会代表认真严谨……12月17日,社木铺小学首次少先队代表大会成功召开。鲜艳的队旗下,仪式教育与主人翁意识在每位小小代表心中生根萌芽。

一所地处城郊的乡镇中心小学,为何会以如此“高标准、严要求”的态度进行少先队规范化建设,并贯彻融合进学校的发展之路?笔者近日来到社木铺小学,走进校园日常,以探寻这座拥有68年校史的农村学校在新时代教育教学浪潮中,不断革新,结出育人成果的秘密。

建好一支队 浸润入心窝

社木铺小学是武陵区芦荻山乡的中心小学,管辖全乡4所村小,现有教学班7个,在校学生285人,在岗教师20人,其中中小学高级教师4人,一级教师5人。近年来,武陵区委、区政府高度重视农村教育的发展,先后对该校投资1200多万元,修建了教学楼、多功能礼堂、学生宿舍楼、人工草坪操场等,各种功能室一应俱全。

校容校貌焕然一新,硬件条件日趋完善,但作为一所农村学校,如何守护留守儿童的身心健康,让他们在丰富的校园文化生活中快乐成长,才是发展的根本所在。

今年7月,中国少年先锋队第八次全国代表大会在北京顺利召开。大会强调,少先队必须紧跟全面深化改革的形势,深入分析研究当代少年儿童的特点,改革少先队的工作理念和活动方式,持

续加强自身建设。

守正创新,增强少先队员的光荣感。进入新学期,社木铺小学决定以此为契机,抓实少先队规范化建设,以达到立德树人,加强学生思政教育的目的。

作为一名有着22年工作经验的少先队工作者,李会兰在今年秋季学期成为社木铺小学校长后,为学校的少先队工作带来了新气象:不仅组织开展了多个少先队特色活动,还将少先队的政治属性深入到每一个中队,自此,“晨曦中队”“阳光中队”“希望中队”们成了各班新名牌,学生们的光荣感大大增强。

不仅是学生深受鼓舞,这份光荣感也让学校少先队辅导员高嫚德站上了更高的舞台。她在今年10月举行的武陵区少先队辅导员技能大赛中获案例讲解一等奖。

活动案例分享中,高嫚德介绍道:各中队开展的劳动教育收到了很好的效果,食堂饭桌上的“光盘”越来越多,每天坚持帮后厨洗碗的赵若涵队员还获得了学校颁发的“最佳奉献奖”。

“少先队活动就像一场场无声的春雨,终将浸润每一位同学的心窝。”校长

李会兰说。

办好“小”活动 充实“放学后”

为庆祝第71个建队日,社木铺小学于10月13日组织开展了“让红领巾更鲜艳”活动,进行了少先队“六知六会”知识教育,并由李会兰对各中队旗手进行培训,教大家如何规范出旗。

与此同时,学校少先队丰富多彩的社团活动也深入人心。“我校依托乡村少年宫的成熟运行,在全国少工委的倡导下开展了红领巾‘五小’活动。合唱社团、声乐社团、足球和排球社团,还有下辖三村小学开设的科技创新社团,让孩子们在每周二下午都能享受到免费的课余兴趣活动。”李会兰说。

不仅是在校内,社木铺小学还将广袤的乡间搭成了少先队员们实践活动的大舞台。三月风筝节,五月割油菜,十月收稻谷……队员们还进入芦荻山乡的皮蛋加工厂、羊肚菌生产基地,体验农产品加工。

“好吃营养的羊肚菌对生长环境要求极高,耐寒不耐热,需要大棚设施,精细化管理,种植栽培的学问可大了!我们不但要珍惜食物,还要尊敬每一位劳

动者!”希望中队的一位队员说道。

抓好校特色 跳出新姿态

从2016年起,社木铺小学就把花样跳绳作为全校师生的阳光体育校园活动带进了大课间,还组建了一支由三至六年级学生组成的花样跳绳校队。三年来,花样跳绳已经成为学校的一张名片。

为让花样跳绳受到更多学生的喜爱,11月30日,全校花样跳绳比赛在寒风中火热展开。同学们拿着印有少先队徽的高、中、低年级“争章卡”跳绳闯关,连续跳、一分钟计数、单人花样跳、多人花样跳……一副副小身板卯足了劲,自信、勇敢地迎接一个又一个挑战。

以绳健体、以绳增智、以绳养德,李会兰告诉记者,这项社木铺小学的特色学生活动在未来也将成为校本课程,让孩子们更加系统地练习,增强体质,增进友谊,增强班级凝聚力。

而今在社木铺小学,“无活动,不少先队”已成常态。通过少先队工作的开展,不仅为学校其他工作的顺利开展打下了良好的基础,更好地为学校的教学工作服务,培养出德、智、体、美、劳等全面发展的社会主义建设者和接班人。



学生们在田间实践。

